
Πυρκαγιά σε υπό κατασκευή κτίριο στις Βρυξέλλες: φωτιά που
σιγόκαιγε σε πολυουρεθάνη

1 Εισαγωγή

Στις 21 Ιανουαρίου 2009, η Πυροσβεστική Υπηρεσία του Diksmuide (Βέλγιο) στάλθηκε σε
πυρκαγιά σε κατοικία. Ήταν μια κλήση όπως κάθε άλλη, όμως παρά λίγο να εξελιχθεί
τραγικά για δύο πυροσβέστες.

Η Πυροσβεστική Υπηρεσία στάλθηκε σε μια μονοκατοικία (Εικόνα 1), όπου όλα τα δωμάτια
του κτιρίου βρίσκονταν στο επίπεδο του ισογείου. Από πάνω υπήρχε ένας αχρησιμοποίητος
χώρος σοφίτας, μέσα σε μια δίρριχτη στέγη.

Το κτίριο είχε ανακαινιστεί στο
παρελθόν και πάνω από την
υπάρχουσα οροφή τοποθετήθηκε
νέα στέγη (κατασκευή + κάλυψη).
Την στιγμή του συμβάντος
πραγματοποιούνταν νέες
οικοδομικές εργασίες. Στη σοφίτα
ψεκάστηκε μόνωση με
πολυουρεθάνη (PUR) μεταξύ των
δοκών της δομής της δεύτερης
οροφής. Μονώνοντας τη σοφίτα
με καλύτερο τρόπο, το σπίτι θα
κατανάλωνε λιγότερη ενέργεια.
Καθώς ο ψεκασμός PUR είναι μια
εξώθερμη διαδικασία, οι εργάτες
πρέπει να τηρούν ένα σύνολο κανόνων για να εξασφαλίσουν την εξαγωγή της
θερμότητας, η οποία απελευθερώνεται με το σχηματισμό πολυουρεθάνης. Κατά τη
διάρκεια αυτών των εργασιών ξεκίνησε μια μικρή φωτιά. Οι εργάτες κατάφεραν να τη
σβήσουν μόνοι τους, ωστόσο δεν επικοινώνησαν με την Πυροσβεστική για να ελέγξουν
εάν η κατάσβεσή τους ήταν αποτελεσματική.

Μερικές ώρες αργότερα, παρατήρησαν ξανά μυρωδιά φωτιάς. Αν και δεν εντόπισαν κάποια
εστία, αυτή τη φορά ειδοποίησαν την Πυροσβεστική. Η πρόσβαση στη σοφίτα γινόταν από
καταπακτή και σκάλες σοφίτας. Οι επικεφαλής της πυροσβεστικής ανέβηκαν και έριξαν μια
γρήγορη ματιά από την καταπακτή. Δεν βλέπουν τίποτα που να δείχνει πυρκαγιά, αλλά
αποφασίζουν να στείλουν δύο πυροσβέστες στη σοφίτα με πλήρη προστατευτικό
εξοπλισμό, συμπεριλαμβανομένων ΑΣΑΚ.

Οι δύο πυροσβέστες μπήκαν στη σοφίτα από την πτυσσόμενη σκάλα και ξεκινούν την
αναζήτησή τους για την εστία. Αρχικά έψαξαν στο σημείο που δούλευαν οι εργάτες, χωρίς
ωστόσο να εντοπίσουν τίποτα. Στην πραγματικότητα, δεν υπήρχε κανένα σημάδι φωτιάς
στη σοφίτα - δεν υπήρχε καν καπνός.

Η σοφίτα είναι ένας χώρος που δεν χρησιμοποιείται. Ένα δίκτυο ξύλινων δοκών στηρίζει
την οροφή κι έτσι δημιουργείται μόνο ένα στενό πέρασμα ανάμεσά τους για να
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μετακινηθεί κανείς. Αυτό φυσικά δυσκολεύει τη μετακίνηση για άτομα που φέρουν ΑΣΑΚ,
τα οποία δεν μπορούν εύκολα να περάσουν από στενούς χώρους.

Οι πυροσβέστες αποφασίζουν να
ψάξουν στην άλλη άκρη της
σοφίτας. Επομένως, πρέπει να
περάσουν την καταπακτή της
σκάλας και να προχωρήσουν
προς την αντίθετη κατεύθυνση
της οροφής. Μέχρι εκείνη τη
στιγμή, δεν έχει εντοπιστεί
κανένα σημάδι που να
υποδεικνύει το παραμικρό
πρόβλημα. Δεν υπάρχει ορατός
καπνός, ούτε θερμότητα. Η
σοφίτα φαίνεται να είναι γεμάτη
με ατμοσφαιρικό αέρα.

Ξαφνικά, οι πυροσβέστες
μένουν έκπληκτοι από έναν
πρασινωπό καπνό. Η ορατότητα

μειώνεται γρήγορα στο μηδέν. Αντιλαμβάνονται αμέσως ότι βρίσκονται σε μεγάλο κίνδυνο
και γυρίζουν πίσω προς την κατεύθυνση της καταπακτής της σκάλας. Ο καπνός ξαφνικά
αναφλέγεται και βρίσκονται τώρα σε μια σοφίτα γεμάτη φλόγες! Και οι δύο πυροσβέστες
βρίσκονται πλέον σε θανάσιμο κίνδυνο.
Ευτυχώς, καταφέρνουν να πέσουν μέσα στην
τρύπα της σκάλας.

Και οι δύο πυροσβέστες φέρουν σοβαρά
εγκαύματα. Η προστατευτική ενδυμασία τους
και οι ΑΣΑΚ τους έχουν υποστεί μεγάλη
ζημιά. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι επέζησαν
λόγω της επαγγελματικής τους στάσης: Αν
δεν φόραγαν τις προσωπίδες των
αναπνευστικών συσκευών τους, δεν θα είχαν
καμία ελπίδα. Λαμβάνουν τις πρώτες
βοήθειες επί τόπου και μεταφέρονται
επειγόντως σε κέντρο φροντίδας
εγκαυμάτων στο οποίο και οι δύο
νοσηλεύονται για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Η γρήγορη εξέλιξη αυτής της πυρκαγιάς ήταν
μια έκπληξη για την πυροσβεστική το 2009.
Κανείς δεν κατάλαβε πώς θα μπορούσε να
συμβεί αυτό. Προφανώς, η πολυουρεθάνη
που σιγοκαίει μπορεί να μεταβάλει ένα
φαινομενικά γεμάτο με ατμοσφαιρικό αέρα
δωμάτιο σε μια κόλαση φωτιάς εν ριπή
οφθαλμού.
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2 Κληση για ύποπτο καπνό στις Βρυξέλλες

Στις 18 Φεβρουαρίου 2020 γύρω στις
14:20, η Πυροσβεστική Υπηρεσία των
Βρυξελλών αποστέλλεται στο
Leuvensesteenweg του Sint - Joost -
Ten - Noode για έλεγχο καπνού. Αυτή
είναι μια μικρή πόλη στην περιοχή
των Βρυξελλών με εξαιρετικά υψηλή
πυκνότητα πληθυσμού. ο αριθμός
των κατοίκων είναι 24.000 / km²
(έναντι 376 κατοίκων / km² γενικά
στο Βέλγιο). Αυτό σημαίνει ότι όλα τα
κτίρια βρίσκονται κοντά το ένα στο
άλλο. Στα άλλα μέρη του Βελγίου, τα
σπίτια είναι συχνά δίπλα στο δρόμο
και οι αυλές χρησιμοποιούνται ως
κήποι. Στις Βρυξέλλες, πολλά κτίρια
βρίσκονται στη δεύτερη σειρά από
τον δρόμο. Αυτό σημαίνει ότι οι αυλές
είναι επίσης γεμάτες με κτίρια, υπόστεγα αποθήκευσης και σε αυτή την περίπτωση μια
πολυκατοικία. Ως αποτέλεσμα, συχνά δεν είναι προσβάσιμα για πυροσβεστικά οχήματα.
Αυτό συνέβη και στο συγκεκριμένο περιστατικό.

Εικόνα 5 Αεροφωτογραφία των κτιρίων γύρω από το Μιράνο. Το κίτρινο βέλος δείχνει το μπροστινό
μέρος του κτιρίου. Κάτω από το κίτρινο βέλος φαίνεται η ορθογώνια οροφή του νυχτερινού
κέντρου. (Πηγή: google maps)

Το υδροφόρο όχημα του πυροσβεστικού σταθμού «Cité» αποστέλλεται και φτάνει στις
14:25. Καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι έφτασαν στο νυχτερινό κέντρο διασκέδασης
«Μιράνο». Όμως έχουν οπτική επαφή μόνο με την πρόσοψη του κτιρίου (πλευρά Α).
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Κτίρια είναι χτισμένα τόσο στις πλευρές Β όσο και στη Δ. Το κτίριο είναι αρκετά μακρύ
(περίπου 60 μέτρα). Λίγο πολύ παράλληλα με τους μεγάλους, κοινούς τοίχους του κτιρίου,
βρίσκεται η οδός "Kleine Dalstraat" (στην πλευρά Β) και η "Liefdadigheidsstraat" (στην
πλευρά Δ).

Στην πλευρά Γ δεν υπάρχουν παρακείμενα κτίρια. Υπάρχει ωστόσο μια μεσαίου ύψους
πολυκατοικία σε απόσταση περίπου 2 μέτρων από την πίσω πλευρά του «Μιράνο». Στην
εικόνα 4 και στην εικόνα 5, υπάρχει μια άποψη της πολυπλοκότητας αυτού του οικιστικού
τετραγώνου.

2.1 Το πρώτο πλήρωμα στη σκηνή

Η μεγάλη αίθουσα του νυχτερινού κέντρου βρίσκεται στο άκρο του κτιρίου. Οι άνδρες του
πυροσβεστικού σταθμού «Cité» ξεκινούν πραγματοποιώντας μια αναγνώριση, με
επικεφαλής τον λοχία Debaucheron. Συμπεραίνουν ότι οι εργαζόμενοι εκτελούν εργασίες
συγκόλλησης σε μεταλλική οροφή σε σοφίτα με τεχνικές εγκαταστάσεις. Σε αυτή τη
διαδικασία κάτι άρχισε να σιγοκαίει. Καπνός κατεβαίνει από το ταβάνι. Ο επικεφαλής
διατάζει την ανάπτυξη μιας εγκατάστασης των 45 mm μέχρι τη σοφίτα. Σωστά εκτιμά ότι
αυτό το περιστατικό μάλλον είναι κάτι παραπάνω από μια απλή ανάπτυξη καπνού και ζητά
ενισχύσεις. Τα υπόλοιπα οχήματα που περιλαμβάνονται στο τυπικό πρωτόκολλο για
πυρκαγιά σε κτίριο ειδοποιούνται στις 14:37.

Στις Βρυξέλλες, η κινητοποίηση για πυρκαγιά σε κτίριο αποτελείται από δύο υδροφόρα,
δύο κλιμακοφόρα, ένα όχημα διοίκησης, ένα ασθενοφόρο και την Κινητή Ιατρική Ομάδα
του στρατιωτικού νοσοκομείου (εάν είναι διαθέσιμη για κλήση). Από τον πυροσβεστικό
σταθμό «Cité» αναχωρεί κλιμακοφόρο, από το στρατιωτικό νοσοκομείο αναχωρεί το
ασθενοφόρο και τα υπόλοιπα οχήματα αποστέλλονται από τον πυροσβεστικό σταθμό
«Heliport».

2.2 Ενισχύσεις

Με την άφιξη των ενισχύσεων από το Héliport στις 14:43, ο Ταγματάρχης Lambert ξεκινά
την αναγνώριση του στο ρόλο του ως επικεφαλής. Η σοφίτα πάνω από τη μεγάλη αίθουσα
του νυχτερινού κέντρου είναι πολύ μεγάλη
(15 x 40 μέτρα). Το κατακόρυφο προφίλ
της έχει σχήμα τριγώνου. Τα μεταλλικά
κομμάτια, τοποθετημένα σε ακανόνιστες
αποστάσεις στη σοφίτα, παρέχουν δομική
σταθερότητα. Στη μέση, μπορεί κανείς να
δει ένα είδος διαδρόμου, ο οποίος όμως
διακόπτεται τακτικά από τα μεταλλικά
στοιχεία, που δημιουργούν εμπόδια. Αυτό
προκαλεί μια πολύ δύσκολη προώθηση,
ακόμη και με τέλεια ορατότητα

Πάνω απ' όλα, η είσοδος στη σοφίτα είναι πολύ περιορισμένη σε χώρο. Δύο σκάλες
χρησιμοποιούνται για την είσοδο στη σοφίτα από τον κάτω όροφο. Επιπλέον, η παρουσία
μεγάλων φρεατίων εξαερισμού σε ένα συγκεκριμένο σημείο αναγκάζει τους πυροσβέστες
να προχωρήσουν από ένα πολύ στενό άνοιγμα για να εισέλθουν ή να εξέλθουν από τη
σοφίτα.

© CFBT-BE 4/13 Πυρκαγιά σε υπό κατασκευή κτίριο στις Βρυξέλλες
Έκδοση 09/05/2020 Karel Lambert – 2020 – 1.1 / Μετάφραση: Βασίλης Γιαννάκος - 09/2023



Κατά την πρώτη αυτή
αναγνώριση από τον αξιωματικό,
δεν φαίνεται καπνός στη σοφίτα.
Ωστόσο, επιβεβαιώνει αμέσως
τον πιθανό κίνδυνο για τους
πυροσβέστες, καθώς η
κατάσταση έχει πολλές
ομοιότητες με τη φωτιά στο
Diksmuide το 2009: μια κρυφή
φωτιά που σιγοκαίει σε εύφλεκτο
υλικό στην οροφή μιας δύσκολα
προσβάσιμης σοφίτας.
Αποφασίζει να βγει έξω για να
αποκτήσει μια καλύτερη εικόνα
της σκηνής κοιτάζοντας τη στέγη
της σοφίτας από ψηλά. Εν τω

μεταξύ, γίνεται η πρόταση να τοποθετηθούν πράσινα φώτα ασφαλείας στο εσωτερικό που
μπορούν να υποδεικνύουν τη διέξοδο (σύμφωνα με τη σύσταση της επιτροπής εκμάθησης
Beringen). Εάν αναπτυχθεί ξαφνικά καπνός, οι πυροσβέστες μπορούν εύκολα να βρουν το
δρόμο τους ακολουθώντας τα φώτα (βλέπε εικόνα 7). Ο ταγματάρχης Lambert αποφασίζει
γύρω στις 14:50 να ζητήσει ένα τρίτο υδροφόρο στη σκηνή ώστε να είναι σίγουρος ότι θα
διαθέτει τα απαραίτητα μέσα εάν η κατάσταση εξελισσόταν.

Η Μονάδα Drone της Ομοσπονδιακής Αστυνομίας έτυχε να παρακολουθεί πρακτική άσκηση
στην πυροσβεστική εκείνη την ημέρα. Έτσι συνέδραμαν στην κλήση και ανέπτυξαν ένα
drone πολύ γρήγορα στον αέρα για να παρέχουν εικόνες από ψηλά. Αυτές οι εικόνες
έδειχναν τη σύνθετη δομή του κτιρίου όπως φαίνεται στην εικόνα 4. Σημαντικό σε αυτή
την περίπτωση είναι ότι η δίρριχτη οροφή πάνω από τη σοφίτα ξεκινούσε σε απόσταση 20
έως 30 μέτρων από την πρόσοψη. Συνεπώς, ήταν απρόσιτη από τα κλιμακοφόρα.

Οι εικόνες από drone έδειξαν ξεκάθαρα ότι το υλικό στέγης ήταν κατασκευασμένο από
προφιλ φύλλων χάλυβα, ενώ φάνηκε πως υπήρχε φωτιά στην κορυφογραμμή της στέγης.
Αυτό ήταν ορατό από την ανάπτυξη καπνού και τον αποχρωματισμό του φύλλου χάλυβα
σε αυτή τη θέση, όμως δεν ήταν ορατές φλόγες. Η φωτιά εκτεινόταν για περίπου ένα
μέτρο. Ανοιχτόχρωμος καπνός έβγαινε από την οροφή ενώ οι θερμικές κάμερες δεν
εντόπιζαν εστίες υψηλής θερμοκρασίας. Στο εσωτερικό, οι πυροσβέστες προσπαθούσαν να
σβήσουν τη φωτιά. Αντιμετώπισαν το γεγονός ότι η κάτω πλευρά της οροφής ήταν
καλυμμένη με λαμαρίνα. Αυτό έκανε την κατάσβεση ελάχιστα αποτελεσματική.

Μια δεύτερη αναγνώριση από τον ταγματάρχη Λάμπερτ επισήμανε ότι καπνός ήταν τώρα
ορατός στη σοφίτα. Αυτός ο καπνός προκάλεσε μειωμένη ορατότητα, καθιστώντας την
επέμβαση ακόμα πιο δύσκολη. Η πυροσβεστική βρίσκεται αντιμέτωπη με μια κατάσταση
στην οποία κάθε φορά που έσβηναν τις εστίες φωτιάς στη οροφή, αυτες
επανεμφανίζονταν. Η μειωμένη ορατότητα καθιστά όλοένα και πιο δύσκολο στους
πυροσβέστες να δουν τι συμβαίνει στην πραγματικότητα. Η συγκέντρωση των αερίων
καύσης αυξάνεται με κίνδυνο σε κάποια στιγμή να επιτευχθεί το κατώτερο όριο
αναφλεξιμότητας. Ο Ταγματάρχης Λάμπερτ αφήνει τους πυροσβέστες να συνεχίσουν αλλά
τους καλεί να προχωρήσουν με προσοχή. Αναφέρεται στην περίπτωση του Diksmuide, μια
υπόθεση που κάποιοι από τους πυροσβέστες κατάλαβαν επειδή το γνώριζαν. Τότε κατέστη
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σαφές πως θα έπρεπε να πραγματοποιηθεί άνοιγμα στην οροφή για να εκκενωθεί ο
καπνός.

Φεύγει από το κτίριο και καλεί έναν δεύτερο αξιωματικό στη σκηνή. Αμέσως, ο Captain De
Paepe αναχωρεί από τον κεντρικό σταθμό στις 15:12. Φτάνοντας στο συμβάν,
παρατήρησε ότι δεν υπήρχε δυνατότητα να φτάσει στην οροφή από το
Leuvensesteenweg. Η πρόσβαση στην οροφή ήταν κρίσιμη για να πραγματοποιηθεί ο
αερισμός. Εξετάστηκε η χρήση φορτηγού - ανελκυστήρα, αλλά αποδείχθηκε ότι δεν ήταν
δυνατή η χρήση του στην πράξη. Η επόμενη επιλογή ήταν να χρησιμοποιηθεί ένα
κλιμακοφόρο για να φτάσουν στην οροφή από άλλο δρόμο. Ούτε αυτό ήταν δυνατό. Η
Waterkrachtstraat ήταν περίπου 80 μέτρα μακριά από την πίσω πρόσοψη του Μιράνο.

Στο μεταξύ, ο οδηγός του οχήματος
διοίκησης, ο δεκανέας Feytens, έφτιαξε μια
σύνθεση με δύο πίνακες και προσπάθησε
να κάνει μια επισκόπηση της κατάστασης
όσο το δυνατόν καλύτερα. Κατά την άφιξη
του δεύτερου οχήματος διοίκησης, ο
οδηγός του συνεργάστηκε μαζί του.
Αρχίζουν να παρακολουθούν τους
πυροσβέστες που χρησιμοποιούν ΑΣΑΚ:
ποιος μπαίνει και ποιός βγαίνει και σε ποιες
ώρες (εικόνα 8).

Ο ταγματάρχης Lambert ζητά από το
όχημα βαριάς διάσωσης που βρίσκεται στο
συμβάν να παρέχει τον εξοπλισμό για το
άνοιγμα στην οροφή, καθώς εξοπλισμός

όπως σπαθόσεγες και τροχοί κοπής δεν αποτελούν βασικό εξοπλισμό ενός υδροφόρου
οχήματος. Ζητά επίσης την παρουσία της ομάδας RISC (ορειβατική ομάδα) για να
αναζητήσει πρόσβαση στην οροφή και να διασφαλίσει τις ενέργειες που θα γίνουν σε
ύψος. Τελευταίο, αλλά εξίσου σημαντικό, ζητά εφεδρικές αναπνευστικές συσκευές. Πολλές
χρησιμοποιούνται ήδη εκείνη τη στιγμή και είναι σημαντικό οι φιάλες αέρα να μπορούν να
αντικατασταθούν για να ελαχιστοποιηθεί η διακοπή της εργασίας.

Η ομάδα RISC υπό τη διοίκηση του βοηθού Vanderweyen ξεκινά την αναζήτηση
πρόσβασης στην οροφή στις 15:21. Αυτό φαίνεται να είναι ένα πολύ δύσκολο εγχείρημα,
κι έτσι συνεχίζουν τον στόχο τους για τη δημιουργία ενός ασφαλούς εργασιακού
περιβάλλοντος στην σκεπή.

2.3 Περαιτέρω κινητοποίηση

Στις 15:33, ο διοικητής της εβδομάδας, συνταγματάρχης Van Gyseghem, έφτασε μετά από
αίτημα του ταγματάρχη Lambert. Μετά από σύσκεψη, αποφασίζει να δουλέψει και στις
τέσσερις πλευρές. Σε κάθε προσπελάσιμη πλευρά ορίστηκε μια ομάδα πυροσβεστών με
επικεφαλής έναν αξιωματικό. Προς τον σκοπό αυτό αποφασίζει να ζητήσει επιπλέον
πόρους: καλείται ένα τέταρτο υδροφόρο όχημα και ένας επιπλέον αξιωματικός
(ταγματάρχης Τζαλέτ). Το όχημα απολύμανσης και το όχημα υποστήριξης C12 επίσης
κινητοποιούνται. Το όχημα υποστήριξης είναι στην πραγματικότητα μια κινητή καντίνα
όπου το προσωπικό μπορεί να πιει ή να φάει κάτι. Ο συνταγματάρχης Van Gyseghem θα
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εργαστεί για την απεικόνιση κοντά στον σταθμό διοίκησης. Εδώ έχει στη διάθεσή του τα
χρονοδιαγράμματα στους πίνακες και τις εικόνες από το drone.

Στο μεταξύ, το ηλεκτρικό ρεύμα στο κτίριο διακόπτεται: οι τεχνικοί της εταιρείας
ηλεκτρισμού, που έχουν φτάσει λίγο νωρίτερα, υποδεικνύουν ότι υπάρχει πίνακας υψηλής
τάσης στο κτίριο. Αυτός αποσυνδέεται κατόπιν αιτήματος του επικεφαλής της ΠΥ. Επί
τόπου έρχεται και η εταιρεία φυσικού αερίου. Ελέγχουν εάν υπάρχει σύνδεση φυσικού
αερίου στο κτίριο και λαμβάνουν οδηγίες να την απενεργοποιήσουν.

Ο Ταγματάρχης Lambert επιστρέφει μέσα για να κάνει μια τρίτη επιθεώρηση της σοφίτας.
Εκείνη τη στιγμή οι εσωτερικές ομάδες αποφασίζουν ότι η κατάσταση έχει γίνει πολύ
επικίνδυνη. Η σοφίτα είχε γεμίσει εντελώς με καπνό και η ορατότητα είχε μειωθεί σχεδόν
στο μηδέν. Οι υπαξιωματικοί στο εσωτερικό κρίνουν ότι ο κίνδυνος έγινε πολύ υψηλός. Ο
καπνός μπορεί να αναφλεγεί και η δύσκολη προσβασιμότητα της σοφίτας συνεπάγεται ότι
η ομάδα δεν μπορεί να αποχωρήσει γρήγορα. Όλοι οι πυροσβέστες στη σοφίτα βγαίνουν
έξω. Ως αποτέλεσμα έχει αποφευχθεί ο μεγάλος κίνδυνος για τους πυροσβέστες (σε
σύγκριση με το Diksmuide). Ωστόσο, η κατάσβεση της πυρκαγιάς βρίσκεται σε αδιέξοδο.
Εκείνη τη στιγμή κατά την επέμβαση, κανείς δεν εργάζεται πλέον για την πυρκαγιά.
Εξάλλου, δεν έχει βρεθεί ακόμα τρόπος πρόσβασης στην οροφή πάνω από τη σοφίτα.
Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει κίνδυνος η πυρκαγιά να επεκταθεί ξαφνικά. Σε αυτό το
εξαιρετικά αστικοποιημένο περιβάλλον (βλ. Εικόνα 5), αυτό μπορεί να ξεφύγει πολύ
γρήγορα από τον έλεγχο.

Στη συνέχεια, ο Ταγματάρχης Lambert καλεί για άλλη μια συγκέντρωση με τον
συνταγματάρχη Van Gyseghem. Ο συνταγματάρχης θέλει να προβλέψει την επέκταση της
φωτιάς και αποφασίζει να χωρίσει τη σκηνή σε τρεις πλευρές.

● Ο Ταγματάρχης Lambert διευθύνει τις εργασίες στο καιόμενο κτίριο.
● Ο λοχαγός De Paepe αναλαμβάνει την πλευρά Δ.
● Ο ταγματάρχης Jalet αναλαμβάνει την πλευρά B.

Τόσο στην πλευρά Δ όσο και στη B τοποθετήθηκε από ένα υδροφόρο όχημα. Αργότερα
στην επέμβαση, η ομάδα αναρρίχησης χωρίστηκε και στις δύο πλευρές.

Ο Ταγματάρχης Jalet και η ομάδα του βρίσκουν μια πρόσβαση μέσω της Kleine Dalstraat.
Αποκτούν θέα στην οροφή της σοφίτας μέσα από ένα παρακείμενο κτίριο στην πλευρά B.
Η φωτιά στο μεταξύ έχει εξαπλωθεί, με την κορυφή της σκεπής να καίγεται σε απόσταση
πολλών μέτρων. Η ομάδα του σπάει τα τζάμια στον κοινό τοίχο για να αποκτήσει
πρόσβαση στην κεκλιμένη οροφή πάνω από τη σοφίτα του Μιράνο (βλέπε εικόνα 11).

Ο λοχαγός De Paepe απέκτησε πρόσβαση στην πλευρά Δ της οροφής μέσω των επίπεδων
οροφών των κτιρίων που φτάνουν στην Liefdadigheidsstraat. Καλύπτουν μια απόσταση
περίπου 100 μέτρων σε αυτές τις επίπεδες στέγες πριν φτάσουν στην οροφή του Μιράνο.
Γίνονται συνεννοήσεις για να διασφαλιστεί ότι υπάρχουν δύο εγκαταστάσεις 45 mm και
στις δύο πλευρές της οροφής έτοιμες να επέμβουν σε περίπτωση που εξαπλωθεί η φωτιά.
Αυτοί οι πυροσβεστικοί σωλήνες χρησιμεύουν επίσης για την προστασία της πρόσοψης της
πολυκατοικίας στην πλευρά Γ. Σε περίπτωση που η οροφή της σοφίτας καταρρεύσει
μερικώς και εκδηλωθεί μεγάλη πυρκαγιά, θα υπήρχε πιθανό πρόβλημα εξάπλωσης της
φωτιάς στην πολυκατοικία. Οι δύο εγκαταστάσεις χρησίμευαν επομένως και για την ψύξη
αυτής της πρόσοψης εάν ήταν απαραίτητο.
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Εικόνα 9 Η Πυροσβεστική Υπηρεσία Βρυξελλών βρίσκει δύο εισόδους στην οροφή του Μιράνο. Ο
ταγματάρχης Jalet βρίσκει πρόσβαση μέσω ενός κτιρίου στο Kleine Dalstraat (πορτοκαλί βέλος). Η
ομάδα του Captain De Paepe βρίσκει πρόσβαση μέσω του Liefdadigheidsstraat. Περνώντας πάνω
από περίπου 100 μέτρα επίπεδων, συνδεδεμένων στεγών φτάνουν στην οροφή δίπλα στο
φλεγόμενο κτίριο (κίτρινο βέλος). Με αυτόν τον τρόπο περικυκλώθηκε η φωτιά. (Εικόνα: Google
Maps)

Οι ομάδες έχουν πλέον απλωθεί σε τρεις δρόμους.

● Πλευρά Άλφα: Leuvensesteenweg
● Πλευρά Β: Kleine Dalstraat
● Πλευρά Δ: Οδός Φιλανθρωπίας

Ο δρόμος στην πλευρά Γ, Waterkrachtstraat, απέχει πολύ μακριά για να χρησιμοποιηθεί
(βλέπε εικόνα 4).

Η ομάδα αναρρίχησης δημιουργεί ένα σημείο αγκύρωσης στα δύο σημεία πρόσβασης έτσι
ώστε να δημιουργηθεί ένα ασφαλές περιβάλλον εργασίας πάνω από την οροφή. Με αυτόν
τον τρόπο, οι άνθρωποί μας μπορούν να ανέβουν στην ταράτσα με ασφαλή τρόπο. Ο
συνταγματάρχης Van Gyseghem εφαρμόζει την «ιδέα του κύβου»1 και ζητά να γίνουν οι

1ΣΤΜ: H «ιδέα του κύβου» ορίζει ότι πρέπει να σκέφτεται κανείς και στις τρεις διαστάσεις
ως προς τον κίνδυνο εξάπλωσης της πυρκαγιάς. Η φωτιά μπορεί να εξαπλωθεί προς τις
κατευθύνσεις και των 6 πλευρών του κύβου. Συνεπώς απαιτείται η λήψη μέτρων για την
αντιμετώπιση πιθανής εξάπλωσης όχι μόνο προς τα επάνω, αλλά και προς τα κάτω ή προς
το πλάι σε ένα κτίριο.
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απαραίτητες προετοιμασίες για να
αποφευχθεί η εξάπλωση της φωτιάς προς
τα κάτω. Τελικά υπάρχει καπνός που
απλώνεται προς τα κάτω. Στη συνέχεια
αναπτύσσονται ομάδες για να
εγκαταστήσουν πρώτα φως στο μεγάλο
δωμάτιο κάτω από τη σοφίτα. Στη
συνέχεια τοποθετούνται δύο
εγκαταστάσεις των 45 mm προς την
κύρια αίθουσα, ώστε να σβήσουν τα
φλεγόμενα υλικά που πέφτουν.

2.4 Τεχνική Λύση

Ο δεκανέας Schepens της αναρριχητικής ομάδας αρχίζει να κάνει ένα άνοιγμα στην οροφή
γύρω στις 17:30. Αυτή είναι μια πολύ κοπιαστική εργασία, που την πραγματοποιεί
φέροντας ΑΣΑΚ και κρεμασμένος από δύο σχοινιά. Η κατασκευή της στέγης δυσκολεύει
πολύ το εγχείρημα. Τελικά καταφέρνει να κόψει το άνοιγμα και από τη στιγμή αυτή η
πυροσβεστική έχει βρει έναν καλό τρόπο για να καταπολεμήσει αυτή τη φωτιά.

Τις επόμενες ώρες, η οροφή ανοίγει όλο και περισσότερο. Η τακτική βασίζεται στη
δημιουργία «χαρακωμάτων» για να διασφαλιστεί ότι η συνέχεια της καύσιμης ύλης θα
διακοπεί και η φωτιά που σιγοκαίει δεν θα μπορεί να εξαπλωθεί περαιτέρω.

Εικόνα 11 Η ομάδα αναρρίχησης κάνει μια αγκύρωση με σχοινιά για τη στερέωση των εργασιών
στην οροφή, ακολουθούμενη από το άνοιγμα ενός τοίχου με γυάλινα στοιχεία για εύκολη πρόσβαση
στην κεκλιμένη οροφή. Ως αποτέλεσμα οι πυροσβέστες, κρεμασμένοι από σχοινιά, μπορούν να
αρχίσουν να κάνουν τρύπες στην οροφή. (Εικόνα: Robert Decock)
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Όσο περνάει η ώρα, η τρύπα στην οροφή είναι τόσο αποτελεσματική ώστε ο καπνός
διαφεύγει από τη σοφίτα. Οι ομάδες από την πλευρά Α ενεργοποιούνται ξανά σε αυτήν την
τοποθεσία κι έτσι η φωτιά τίθεται υπό έλεγχο πολύ γρήγορα στη συνέχεια. Λόγω απουσίας
καπνού, η φωτιά είναι ελεγχόμενη. Η ορατότητα έχει αποκατασταθεί στη σοφίτα κι έτσι
πλέον οι ομάδες εργάζονται ταυτόχρονα τόσο από το εσωτερικό όσο και από το εξωτερικό.

Οι εξωτερικές ομάδες εργάζονταν για ώρες κάνοντας τρύπες στην οροφή για να
αποκόψουν φυσικά την πυρκαγιά που σιγοκαίει. Όλα αυτά συνέβησαν ενώ οι εσωτερικές
ομάδες συνέχιζαν να ανοίγουν τρύπες από το εσωτερικό για να σβήσουν τυχόν πυρκαγιές.
Η επέμβαση έληξε επιτέλους στις 05:06, αφού είχε διαρκέσει σχεδόν 15 ώρες.

Εικόνα 12 Μετά από κοπιώδη και χρονοβόρα εργασία, δημιουργήθηκε ένα όρυγμα. Στη μία πλευρά
της στέγης έγινε τομή σε όλο το μήκος. Εξαιτίας αυτού, η φωτιά δεν μπορούσε να προχωρήσει
περαιτέρω.(Εικόνα: Nicolas Freuville)

3 Διδάγματα

3.1 Η αξία των μελετών περίπτωσης

Η πυροσβεστική έχει πρόσβαση σε εκατοντάδες περιπτωσιολογικές μελέτες. Αυτές είναι
κυρίως ξένες περιπτώσεις, αλλά υπάρχουν και κάποιες βελγικές. Μια καλή μελέτη
περίπτωσης περιέχει μια κριτική ματιά στις ενέργειες των πυροσβεστικών δυνάμεων:

● Ποιο ήταν το σχέδιο;
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● Τι συνέβη;

● Τι πήγε στραβά; (Όχι: Ποιος έκανε κάτι λάθος;)

● Τι μπορούμε να μάθουμε; (Όχι: Ποιος μπορεί να τιμωρηθεί για αυτό;)

Τέτοια έγγραφα βοηθούν να αντληθούν πολύτιμα μαθήματα από τις πυρκαγιές που
προκάλεσαν θύματα. Προσφέρουν τη δυνατότητα να σκεφτόμαστε σε πλήρη ανάπαυση και
να κερδίσουμε τεχνητή εμπειρία.

Η υπόθεση Diksmuide μας έμαθε (μεταξύ άλλων) ποιοι είναι οι κίνδυνοι της μόνωσης
πολυουρεθάνης και πώς μια κατάσταση που φαίνεται αβλαβής μπορεί ξαφνικά να εξελιχθεί
σε κόλαση.

Ο Ricardo Weewer, μέλος της ολλανδικής πυροσβεστικής ακαδημίας, επεσήμανε στο
παρελθόν ότι οι μελέτες περιπτώσεων μπορούν να οδηγήσουν σε ένα κοινό λεξιλόγιο.
Προσφέρουν τη δυνατότητα να συνοψίσουμε την πολυπλοκότητα του περιστατικού σε μια
λέξη. Αυτό επιτρέπει πολύ γρήγορη επικοινωνία στην οποία πολλές πληροφορίες (σχετικά
με την κατάσταση, πιθανά σενάρια που μπορεί να πάνε στραβά, ενέργειες που πρέπει να
γίνουν ή να μην γίνουν…) δηλώνονται με μία λέξη-κλειδί.

Πρόσφατα, μια πολύ σφοδρή πυρκαγιά σε πολυώροφο κτίριο εκδηλώθηκε όπου η
εξάπλωση του καπνού είχε τη δυνατότητα να προκαλέσει πολλά θύματα. Τα πληρώματα
τριών υδροφόρων οχημάτων χρησιμοποιήθηκαν για να θέσουν υπό έλεγχο τη φωτιά. Αυτό
κατέστη εφικτό σε μόλις 40 λεπτά μετά την άφιξη στη σκηνή. Για τη διάσωση
χρησιμοποιήθηκαν άλλα τέσσερα υδροφόρα και δύο κλιμακοφόρα οχήματα. Κατά τη
διάρκεια της κλιμάκωσης, ένας αξιωματικός χρησιμοποίησε την πρόταση "Είμαστε στο
Grenfell εδώ!». Η απόδειξη ότι η κοινή γνώση των υποθέσεων μπορεί να έχει μεγάλη αξία.

3.2 Γρήγορη κλιμάκωση

Όταν αντιμετωπίζετε μια πυρκαγιά με δυνατότητα μεγάλης ή γρήγορης εξάπλωσης, είναι
σημαντικό να κλιμακώσετε το περισταστικό γρήγορα. Το να τρέχει η πυροσβεστική
υπηρεσία πίσω από τα γεγονότα πρέπει να αποφευχθεί με κάθε κόστος.

Κατά τη διάρκεια αυτού του περιστατικού, ο λοχίας του πρώτου υδροφόρου έκανε τη
γρήγορη και σωστή ανάλυση της κατάστασης. Οι πόροι του (μόνο ένα υδροφόρο όχημα)
ήταν ανεπαρκείς. Ο Χιτζ κλιμάκωσε αμέσως. Ο πρώτος αξιωματικός στη σκηνή έκανε
ακριβώς το ίδιο μόλις συμπέρανε ότι το συμβάν εξελισσόταν.

Ο διοικητής εβδομάδας, συνταγματάρχης Tom Van Gyseghem, κλιμάκωσε το συμβάν για
άλλη μια φορά. Αυτή η συνεχής κλιμάκωση είχε το άμεσο αποτέλεσμα ότι υπήρχε αρκετός
εξοπλισμός στη σκηνή για να καταπολεμηθεί αυτό το δύσκολο, δυναμικό συμβάν στο
κέντρο της πόλης. (Βλέπε εικόνα 9).

3.3 Καλός συντονισμός

Ο συνταγματάρχης Van Gyseghem ξεκίνησε τον επιχειρησιακό συντονισμό πολύ σύντομα
μετά την άφιξή του στη σκηνή. Υπήρχαν πολλές ζώνες που απαιτούσαν προσοχή:

● Εξάπλωση καπνού
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● Πυρκαγιά που επεκτείνεται

● Επίπτωση στην κυκλοφορία

Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η συζήτηση με το αστυνομικό τμήμα. Το περιστατικό οδήγησε σε
πολύ σημαντικό αντίκτυπο στην κυκλοφορία κατά τη βραδινή ώρα αιχμής.

Το περιστατικό χωρίστηκε επίσης σε αρκετούς (χωριικούς) τομείς. Δύο τομείς (B και Δ)
χωρίζονταν μόνο από τη φλεγόμενη οροφή. Οι άνθρωποι σε αυτούς τους δύο τομείς
μπορούσαν να επικοινωνούν φωνητικά μεταξύ τους. Ωστόσο, ήταν πολύ μεγάλη απόσταση
για να μετακινηθεί κανείς από τον τομέα B στον τομέα Δ. Από την άποψη αυτή, οι τρεις
τομείς απείχαν γεωγραφικά πολύ μεταξύ τους. Ο συνταγματάρχης έχτισε μια δομή για την
πειθαρχία 1: τρεις αξιωματικοί που ο καθένας χρεώθηκε έναν τομέα για λογαριασμό του.
Συνεργάζονταν μεταξύ τους και έριχναν ο ένας μια ματιά στους τομείς των άλλων κατά
καιρούς για να έχουν μια συνεχή εικόνα της συνολικής κατάστασης.

Όλες οι σημαντικές πληροφορίες
στάλθηκαν επίσης στον
συνταγματάρχη Van Gyseghem,
ώστε να μπορέσει να ενημερώσει
την άποψή του για την
κατάσταση και να προσαρμόσει
τη διεπιστημονική πτυχή σε
αυτήν. Η ραδιοεπικοινωνία
κλιμακώθηκε επίσης. Οι
αξιωματικοί των πλευρών
επικοινωνούσαν με τον
συνταγματάρχη Van Gyseghem
σε ένα κανάλι συντονισμού ενώ,
παράλληλα με αυτό,
χρησιμοποιήθηκαν διαφορετικά
κανάλια για την ομάδα RISC και
τις πλευρές.

Επιπλέον, ήταν ένα περιστατικό
που κράτησε πολύ. Έγινε
συζήτηση με την τοπική αρχή.
Ανέθεσαν ένα DIR-LOG. Η τοπική
αρχή φρόντισε για την εστίαση.
Ανέθεσαν σε μια τοπική πιτσαρία
να παραδώσει πίτσα στους πολλούς εργαζόμενους έκτακτης ανάγκης,
συμπεριλαμβανομένων πολλών πυροσβεστών, που ήταν ενεργοί στη σκηνή. Καθιερώθηκε
συντονισμός μεταξύ διαφορετικών τομέων για να διευθετηθεί ποιος θα φάει ποια ώρα.

Καθώς η επέμβαση συνεχιζόταν, άρχισε η αλλαγή προσωπικού επί τόπου. Δεδομένου ότι η
επέμβαση συνεχιζόταν ακόμη με πλήρη ταχύτητα, αυτό έπρεπε να γίνει με μεγάλη
ακρίβεια για να αποφευχθεί η κλιμάκωση του περιστατικού ξανά κατά τη διάρκεια των
αλλαγών.
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Επίσης κατά την επέμβαση, δύο άτομα έδωσαν προσοχή στους πυροσβέστες που
χρησιμοποιούσαν ΑΣΑΚ (βλ. εικόνα 8). Αυτό δεν είναι κάτι που συμβαίνει τυπικά στις
Βρυξέλλες, ούτε στις περισσότερες βελγικές πυροσβεστικές υπηρεσίες, λόγω έλλειψης
προσωπικού για την εκπλήρωση αυτής της αποστολής. Στην πραγματικότητα, είναι κάτι
που πρέπει να συμβαίνει κάθε φορά και να ζητείται επιπλέον προσωπικό για αυτό το έργο
σε περίπτωση πολύπλοκης επέμβασης.

Τέλος, κατά τη διάρκεια του συμβάντος υπήρξε μεγάλη ανάγκη συντονισμού με την
αποστολή της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Βρυξελλών. Η φωτιά στο Leuvensesteenweg
απασχόλησε πολύ εξοπλισμό και προσωπικό για μεγάλο χρονικό διάστημα. Υπήρχε επίσης
πολύς ειδικός εξοπλισμός στη σκηνή. Όλα αυτά υλοποιήθηκαν χωρίς να τεθεί σε κίνδυνο η
υπόλοιπη κάλυψη της πόλης.
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